A " A B

@) Completa le piramidi addizionando a cop
dalla base fino al vertice.

pie i numeri affiancati,

——

|
9 | 2 10 4|56 11,10(20/ 7

|
12| 3

@/ Completa le piramidi sottraendo a coppie i numeri affiancati,
dalla base fino al vertice.

|

|
1
{
H

37/17| 9 | 5 402071-] l5030152

— -

30/15| 8 | 4

4



/] N S

o @ Scopri i numeri che corrispondono alle descrizioni date
colorando la relativa casella.

Sono nella tabellina del 5. Sono dispari e sono compreso tra 60 e 70.

Non sono nella tabellina del 4.

Sono nella tabellina del 7, sono pari e minore di 60.

Non appartengo né alla tabellina del 3, né a quella del 2.

(=]

@ Completa la catena di operazioni.

e 2 oA

L0

- H,,*e“"“ e ,[f e O :
 TROME: s T
oF . RCOCNONE e B e pene = | BTl T IT)
AL T L % . L& operazioni aritmetiche

DATA:



TN g2

w R

@) Per ciascuna uguaglianza scrivi un numero che la renda vera.

@/ Scopri le regole e completa le sequenze.

. e45e47 0490 . Laregolaée ...

........................

. . 615651 Llaregolae. ...



LA DIVISIONE

@ Leggi e completa,

15:2 =7 resto 1

dividendo divisore quoziente

Il risultato della divisione si dice
| quoto se la divisione ha resto 0.
| Gj dice auoziente se il resto &
diverso da 0.

@ Completa le divisioni senza r

..............
------------
------------

® Calcola le seguenti moltiplicazioni.

- B=5resto3 6x5=30+3=33

R o

T

-----------------------------------

« Dividere vuol dire separare, distribuire
in parti uguali.

» Il numero che si deve dividere Si
0101721 - AP

e || numero che indica in quante parti si
deve dividere si chiama ..............cooeeveenn
e || risultato dell’operazione si chiama
.......................... quando non c’¢ il
resto. Quando c’é il resto, si chiama

------------------------------------------------------------

7 2= . i, FESTO 5 sz mmes son
© 5.2 =i, KBS0 s s s
¢« 10 B s 4 s 5 e resto ....onismeis
LT A — resto ............
* 13 = N resto ............
e 490 S resto ............
* 6/ — S — (15710 SR

La prova della ™

divisione € la

moltiplicazione, ossia

'operazione inversa.
12:3=6
6x3=12

. 13:2=6resto 1 g

. B6x2=12+1 =13‘; .

AoicTTIUA DI APPRENDIMENTO Coannscere i termini della divisione. |



IN COLONNA CON DVE CIFRE

| @ Osserva la moltiplicazione
in colonna con due cifre.

ATTENTO
AL CAMBI!

l
|
|
i\ e ottieni il prodotto totale.

on il moltplicatore a 2 cifre

Moltiplicazione in colonna
con due cifre:

1. moltiplica le unita del
moltiplicatore per tutte le cifre del
moltiplicando;

2. Moltiplica le decine del
moltiplicatore per tutte le cifre del
moltiplicando.

%. Ricordati di fare i cambi e di
aggiungere il riporto.

4. Somma i due prodotti parziali

AmicrTivin ni APPRENDIMENTO Esealiire la moltiplicazione in colonna

| | ﬁi | ! ! i ‘ |
h da u ciaj;E T h| hdau% ‘ ‘hdau i
13X 4.2.x 12 25 x. 3i1ixi |
15 = 32= | 19 13/= 16= 1
| INEEEEEEEE—— AANE 1
EEm EEEEEESEREREE EEnEEEEN
R i N B 0 O N N O
| I I S N N O O e L] [
HEREEE B 1 A } i | L
"‘—;" ; h da u | L k h da‘ u | : , k : h da u N k h da u | |
T 123x. 113x R e OLJ_
———-L——a—v——w ——t — ——1— 4 ; t 1 i _! . ]l t '-~v—‘~~-»~———‘;~ ; - s
s s e T
—T T T T T T T 1 -
- “T' L_+ * . _er { - iii I SSN ISN S— _ _
@ Calcolale seguenti moltiplicazioni sul guaderno
e32x14=... e 124 x21=..... *15x30=..... e 37x16=.....
e310x12=..... ©84x19= ... *15x12=..... 16 X069 =.....



O Calcola la moltiplicazione applicando

la proprieta commutativa.

- |

(1 Tnlg [ Infalu] -

La proprieta associativa:
un prodotto non cambia se a due
0 piu fattori si sostituisce il loro
prodotto.

3Xx2x4=24
Sl

O Calcola sul quaderno e fa la prova

con |la proprieta commutativa

*26x4=...... * 121 x3=.........
e 15Xx7=.......... *160x4=........
*13x4=...... * 144 x7 = ... .
e 25 x5 =......... °*212x6=..........
e 17X3=....... ©320x3=.....,

e

W e VY v v

La proprieta commutativa:
cambiando I'ordine dei fattori, j|
prodotto non cambia.

3x4=12
4x3=12

Per fare la prova della
moltiplicazione basta

¢ applicare la proprieta
commutativa. j

*2x3x3=18 e 5 X2x3=....
X o = X =

e 4 x2x3= *eB6X2x4=....
X . =, X =

*8X3 X2 = ®/X2Xx3=...
X ....= i B 4

0 Applica la proprieta associativa
e calcola.

-7x2x2=”7 ..... X .. ﬂ"=m%?“
*3X2x1=....... .. b S = e
*OXb5x2= ... ) SOV = S
e6Xx4x1= ... ) Q. 5 5 5 quehB
*9x3x4= ... R s s smc s S g3 s

&/t\, OBIETTIVO DI APPRENPIMENTO Conoscere e applicare le proprieta della moltiplicazione.



SOTTRAZIONI CON IL PRESTITO

@ Calcola le sottrazioni con j| prestito.

= [asz=] G
T 826 1 S L
1. Sottrai le unita: non puoi
togliere 7 da 3, prendi in
prestito una decina: 13 -7 =6
2. Sottrai le decine. Attento! Le

decine non sono pit 8 ma 7:
7-5=2

j \3 Sottrai le centinaia; 4 -1 = 3 /

€ Eseguile seguenti sottrazioni con il prestito.

4dEERN N ] |
| | [k hdau k|hldalu| k | hldal u k hdau k hidaju| |
| 1 112/1{0/- 317130 | 1621]5- 5280- 6532
NEREN
EL j 9 1 54: 4J2‘8F: 5;25 = 7 5.0‘2 [23 5‘.3‘=
[ | L I l i :
HREERNYE ~

\ | ]

I);JJI! I

€) Metti in colonna e calcola.

*208-129= e210-172= ©426-288= ©456-138= 342 _-187 =
( h_daj u W,\ rkriljdiaru T ~ (rh}i—au \ /h-da Ul _ \ C h da} u‘t

S | SN L B\,

I[ L]

B
L= = | L =[] =| | =
L] .

@ Calcola in colonna sul quaderno.

473 -226= 0804-108= 4321 -2145= 2432 - 1590 =
e503-119= 0343-188= 2743-1289 = e 3040 - 1327 =

OBIETTIVO DI APPRENDIMENTO Eseguire sottrazioni con il prestito. | 2



O Caicola la sottrazione applicando la
proprieta invariantiva.

LA PROPRIETA INVARIANTIVA

*12—4=..... ® 19=6=...ccom
Zo) l_g +1 +1
° ... - ... — S . == — J— La proprieta invariantiya:
aggiungendo o togliendo
L _ _ uno stesso numero ai due
*13—5 e * 31 : 11 1_ """"" termini della sottrazione |
l+2 l‘+2 l‘ l‘ risultato non cambia.
@ - = . — =

--------

................................

T T Xy

| [ [hidalu | h dal u

| | 13172 - + ,, _

L[] | _ Per eseguire

L] ‘_L 47 = | — 4 la prova delia
L ’ ;{ sottrazione, basta
U leedoeedeed || sommare il risultato
HEREEE ) della sottrazione al
HERERE | sottraendo. |
_ ndau| | h ldal u 13- A 1 f e

'2; 1 ,O - | II —_— g ;

Loy N
| I f ] T
J, . ‘ i

\__| Ll J

311-211=____ : 548- 43=_ * 37- 10=...
Vo o Voo Voo o, b,

815- 75=... + 223-127=___ E852—654: .........
i Vo DoV Vo s Je




IN COLONNA CON IL CAMBIO

@ Esegui le addizioni con il cambio.

]
£ thidau | [T Inladul
17216 + 1163+ | | 13244
; ‘ SR S R | -
1 4 = ](2‘ 8 = B 6 7= N
140
i
| : E ) Si sommano le unita:
B h ;daf_u | ‘ ",ﬂd‘é 0 hldalu 4 + 8 =12, scrivi 2 sotto le
316+ 245 + 356+ unita e riporta una decina.
N r ! Si sommano le decine:
T 11.8= | | 1116/1|= 58 = 1+1+9=11,scrivi 1 sotto le
HRERE ! decine e riporta un centinaio.
Si sommano le centinaia:
NERERE /&“‘”1:5 /

€& Esegui le addizioni con il cambio.

T T IT] TTTT

{ k hdau| k| hl|dal u k| hdau k hlda u k| hlda u
1250+ 3165+ | 2245+ | 1415+ | [2[1[2/3[+

| 216.5= 1902= 2891= | 2891= 2891-=
RS o | >

€& Metti in colonna e calcola.

©105+15= +213+91= ©225+181= 463+ 156= 123+ 187 =
(Mrigau, 1V (Clolaul [ (olado] [N (nlau 1Y (lnlaaul 1Y

| ]'i J+ I l i ki T +
|

- - 1 =1 . _

S ] O,

11 -5 T et 411 SEEnY

® Calcola in colonna sul quaderno.

©317 +139= e303+208= 3139+2145= 24+ 108 +29 =
©302+209= o132 +457 = 2745 +546= 23+ 19+ 104 =



@ Applica la proprieta commutativa e
calcola le addizioni.

/ﬁw&w PP ﬂ
La proprieta commutativa:

L d 15 + 30 - T I RRT = : ; Camblando |'Ord|ﬂe degll
_ - AALY addendi il risultato non
8 4 4 20 = ..onimruernraresnansinssnenessssnranes —J— & jamiciing
B D5 b AT e s st § § s § § 5 svwsres 5 658 S s ae \ o5 + 13 = 38
® B 5 ob T 25 cmwen s s mewanns 85 8t s 13 s £ e o - x
%18 £ 1044 =..ccxcmmmmnn is e s sy s o =, aumnise ;
13+ 25 =38
2 10 + 10 4B = n e rvammmmr s e smrnencasinniins — R j
€ 14 £ B+ = oo e vmoniis b5 saemmms s 5 svauwen s — S
@ Calcola in colonna le seguenti addizioni e fai la prova. G e o

AEEEEE T A0 e
| | ‘hdaul | h |dal u hldalu ! da u ‘ ;ﬁ? Per eseguire i
; 3115+ |4 + 290+ ERESEEEE N A la prova
| REENE " T | I deraddizione % ¥

212/ =N = 110 = = | | basta applicare | &

{1 la proprieta /

commutativa.

Y i

ot
%
\\

4+6+12 =22

W/

10+ 12 =22

J

©*25+5+7=(25+5)+7=30+7 =237

1 o La propriet‘a assocjativa: ® 18 + 4 + 2 S e § 8 SURIEE § SURIEIE § B BUEUSL6 § Bitiene @ mvmnaue » aeveve » stevase s 8 @ 80
SN unendo due o piu addendi, la _
%D orma non cambia. 21 + 9+ 10 = o
: *47 +3+10 =

.
-----------------------------------------

- 1 n2ieTTIVO DI APPRENPIMENTO Conoscere le proprieta dell' addizione.




